



记者走进惠山质监局体验一线工作人员的酸甜苦辣,他们说—— 把好质量关是我们的天职

提起质监局执法人员,不少人眼前都会浮现出他们身穿制服检查企业,或是接到线索后出动取缔黑窝点的形象。其实,质监局的执法人员所做的工作远不止这些,如今的质监工作包含的内容不仅是要为老百姓把好产品质量关、食品安全关,还要引导企业制定标准,使企业在行业乃至世界的博弈论坛上赢得“话语权”;指导企业创新制度,让企业主动承担起产品安全的主体责任,堵住问题产品的源头。昨日,记者也来到了惠山质监局,体验质监局一线工作人员在工作中的酸甜苦辣。

唐奕



对涉嫌以假充真产品进行抽检



计量检查



指导食品生产企业“制度上墙”



对特种设备进行安全检查

稽查大队: 早出晚归取缔“黑窝点”

去年3月的一天下午,上海某著名品牌照明器材生产企业一位负责知识产权保护的工作人员到访,向惠山质监局稽查大队举报惠山区玉祁镇某地存在一个制造假冒该著名品牌灯具的窝点,同时提供了一个重要线索——不法分子将大批假冒的原材料放在家里,在家附近一个破旧厂房进行生产,制假活动具有一定的隐蔽性。根据举报,稽查大队立即组织全体执法人员分成两组,分赴该制假厂房和住宅同步采取行动。执法人员赶到制假厂房时,制假的不法分子谢某正在现场带领工人制造灯具,被抓了个现行。各类名牌灯具一百多箱堆放在制假现场,并有原材料若干。

执法人员立即控制了现场,对谢某进行了调查。在举报人的配合下,证实现场的灯具全部是假冒名牌的产品。随后,执法人员

将谢某带到家门口,要求他将藏匿在家中的制假原材料搬出。此时,谢某尚抱着极大的侥幸心理,居然矢口抵赖,以各种理由拒绝打开房门。执法人员向谢某明确告知了法律后果,不料谢某不仅不配合,还多方阻挠执法人员正常办案。执法人员耐心地对谢某进行说服教育,并且联系了当地派出所民警协助办案。最终,谢某打开了房门。执法人员在其中间搜出了制造假冒灯具原材料上万件。

至此,一个涉案近40万元的制假假冒名牌灯具窝点被执法人员一举端掉,这时已经是晚上11点多,执法人员冒着严寒将最后的工作做完回到家已是次日凌晨1点。“要问稽查大队的职责是啥?就是让每个黑窝点都无处藏身。”惠山质监局的一位工作人员向记者这样说道。

特种设备安全监察科: 监管只为更好地服务

在惠山区长安街道某制锁厂里,一名中年男子紧握着特种设备安全监察员的手,感谢道:“感谢你们所做的工作,使我们对特种设备的使用有了正确的认识,让我们能放心安全地使用这台空气储罐,同时也避免了企业经济损失。”

事情要从去年2月说起,当时惠山质监局监察员正在进行日常安全监察工作,这时,监察员发现惠山区长安街道某企业有一台空气储罐未经监督检验即投入使用。监察员从制锁厂负责人华某处了解到,该厂是第一次使用空气储罐,也不知道它是属于特种

设备(压力容器),所以对正常使用压力容器需要办理的合法手续并不知情;而目前该厂已签订了一笔锁具订单,下周交货,一旦停产,将承担违约责任。但按照《特种设备安全监察条例》的规定,特种设备未经检验合格,必须立即停止使用。为了不影响企业的正常生产,监察员当场电话联系了江苏省特检院无锡分院,协调无锡分院立即派检验员至该单位对储罐进行检验。在经过加班加点后,这台空气储罐最终通过了检验。“我们的职责不仅是监管企业,更多的是服务企业。”安全监察科的一位负责人表示。

质量科: 让企业都自觉严把质量关

2013年2月27日,在无锡市第五届市长质量奖颁奖大会上,江苏天奇物流系统工程股份有限公司(简称天奇)荣获无锡市“市长质量奖”,曹佳中副市长亲自为天奇颁奖并给予了勉励。

日历翻到一年前,天奇与第四届市长质量奖擦肩而过,惠山质监局质量科的同志在颁奖大会结束后,久久静坐在办公室,思索着差距所在和完善措施——邀请专家为天奇把脉,质量科人员也要陪着学、帮着问;促成天奇向省卓越绩效管理孵化基地取经学习,以参照比较明确企业差距、锁定发展方向、激发奋斗动力……质量科同志将思路向局领导汇报后,当天便统一安排在天奇公司召开了现场专题会议,认真听取了各部门对申报工作的建议,具

体分析获奖企业的优势以及天奇的不足,并制定了专项培育实施方案。待会议结束,已是傍晚。

工夫不负有心人,付出没有白费,经过企业和质量科工作人员整整一年的努力,天奇终于捧回了质量奖的奖杯。

天奇公司的相关负责人在接受记者采访时也开心地告诉记者,质量奖落户天奇,为企业带来了实实在在的益处,公司业绩逐年攀升,2012年销售收入17个亿,销售实现了大幅增长。“拿到市长质量奖这不仅是对企业管理水平的肯定,也是对质监人辛苦付出的最好嘉奖。”质量科的一位同志告诉记者,而他们的目标就是让辖区内越来越多的企业能捧回这个荣誉,让产品的质量再上一个台阶。



局领导走访企业 惠山区质监局供图



约谈企业

标准计量科: 标准领先创造企业优势

4月25日,标计科工作人员接举报称,惠山区某街道卫生院使用的CT机超过了检验周期。为保证医疗数据的准确性,保障患者的根本权益,标计科立即组织工作人员赶到该卫生院影像室,对其在用CT机进行依法检测工作。根据《中华人民共和国国家计量检定规程》,CT机检定周期一般不超过1年。经核实,工作人员确认该CT机已过检验周期,属违法使用。对于质监工作有效开展,基层和有关部门的支持和理解是必要保障,因此,工作人员除了开具《行政指导告诫书》外,更是与卫生院领导进行了沟通交流,并得到了院方及时整改的承诺。分秒必争,工作人员又来到了无锡市凯龙汽车设备制造有限公司。凯龙公司是国内首家自主SCR系统制造商,处于国内尾气后处理

业的龙头地位。作为惠山区技术标准战略参与者,凯龙公司的发展倾注了惠山质监局太多的精力。2008年指导制定企业产品标准;2010引导企业主导起草行业标准《水暖式尾气加热器》;2012年指导企业成立全国内燃机标准化技术委员会柴油发动机SCR尾气后处理工作组,主要承担柴油发动机SCR尾气后处理领域国家标准的制修订工作。这次,标计工作人员主要对凯龙的工作组运行情况、《柴油机选择性催化还原(SCR)系统总成》6项行业标准制定的进展情况进行了系统了解,指导企业成立柴油发动机尾气后处理检测中心的相关事宜。“我们希望越来越多有条件的企业加入到制定标准的队伍中来,为企业创造发展优势。”标准计量科的一位负责人向记者表示。

食品安全监管科: 食品安全生产制度落地生根

“我们对食品企业的宣贯力度很强,为什么总有些企业不了解相关规定呢”;“有些食品从业者总以自己文化水平低、刚刚进入食品行业为由,替自己食品安全知识匮乏找借口”;“食品安全相关规定很详细、具体,更新又很快,我们监管人员都需要及时学习才能掌握,食品企业也确实面临很多困难”……在科室工作例会上,像这样关于食品安全规定宣贯的激烈讨论,食品生产监管科已开展过多次,监管人员认为,应该让每一位食品从业者包括企业的老板、管理人员和一线生产员工,以及企业周边的群众一起了解掌握食品安全生产规定、一同维护食品安全。在这样的背景下,自2012年5月起,惠山质监局食品生产监管人员便开始对全区20余

家食品生产企业开展摸底调查和行政服务。

经过前期电话、问卷等基础工作,以及邀请江南大学食品专家出谋划策,监管人员集思广益,花了近半个月时间为企业免费制作印刷了28套《食品安全制度》和200余份《监管职责宣传单》,要求张贴上墙。这一天,监管人员来到惠山区某食品有限公司,为企业送“制度上墙”,将“制度”张贴在厂区显著位置和厂区门口,让生产工人和周围居民都能看到。

目前,“制度上墙”的工作开展已近一年,也得到了企业的广泛好评。食品安全监管科的相关负责人向记者表示,他们将继续开展了一系列宣传、培训活动,帮助食品企业做大做强,打造“放心食品”。